

如何有效防控小非

稳住生猪进出关卡，守住养殖安全防线

在当前小非横行的背景下，严格的生物安全措施是目前预防疾病传播最直接、最有力的手段。引种入场和出栏离场作为猪场与外界接触最频繁的节点，极易成为防疫体系的薄弱点。有的猪场因购入未经严格检疫的猪苗引发群体感染，有的因销售生猪时人员车辆交叉接触造成病毒传入，最终导致重大经济损失。

因此，强化猪苗进场和猪只出场的规范化管理，既是当前防疫工作的重中之重，也是保障生猪产业健康发展的基础防线。

广大养殖户朋友应严把引种入场关、规范出栏管理流程，切实筑牢生物安全屏障。



进猪注意事项 四个关键

进苗精准备，病毒残留少

①在进苗前，需组织全员对猪场进行环境整治，清理猪场内环境杂物、垃圾、杂草等废旧物品，并对猪场内进行全面洗消，可使用石灰+烧碱水混合液喷洒，白化猪栏内部（墙壁，通道，料槽，地板）外围通道，空地，防鼠墙内外等。

②控制猪场内有害生物，使用敌敌畏和敌百虫混合喷洒，杀死猪场内蚊虫、蚂蚁和虫卵等，对猪场围墙周边、排水沟、粪污池等区域进行立体喷雾，重点处理草丛、墙角等虫卵滋生地，减少传播途径。

③使用过硫酸氢钾浸泡工作服、鞋子等生产工具并使用海大卫欣（二氧化氯泡腾片）对饮水管道、饮水器和水塔等进行消毒。

④洗消完毕后，对猪场进行采样检测，结果合格后进行封场，在进苗前，任何人不得进入猪舍。

⑤进苗当天提前再消毒一遍进猪台，铺设毛毡布，用温和性的消毒水浸湿。

车辆要洗消，进出严把控

①运猪车辆出发前须清洗干净并消毒2次（间隔30分钟）。

②车辆抵达猪场外围时，严禁直接靠近生产区，须停靠在指定消毒区，到达猪场指定的消毒区，全车彻底消毒至少2次（间隔30分钟），第二次消毒完毕30分钟后方可到装猪区装猪。

③装猪完成后，在抵达猪场时，对车辆（尤其是车轮）进行洗消，注意避免将水淋到猪身。

进苗风险大，二段卸猪好

①装猪时，严防交叉感染风险，不进入苗场，只在出猪台处挑选猪苗，不与猪苗场工作人员发生接触。猪苗经专用赶猪通道进入车厢，避免与外部环境接触，装车后立即封闭运输车辆，杜绝中途开厢风险。

②卸猪时，采用二段式操作，即分别由不同人员将猪赶入出猪台和栋舍内。

③装猪与卸猪过程中，所有参与人员必须穿戴防护服且操作过程中不得直接接触猪只。

进栏要抓好，洗消要彻底

①进苗完成后，需对出猪台、赶猪通道等猪只经过的路线先用消毒水（烧碱或戊二醛等）消毒一遍，然后清理粪便，水枪冲洗，后采用卫宝进行全面喷洒消毒。

②对赶猪过程中使用过的器具（如挡猪板、水靴等）进行喷洒或浸泡消毒。

③参与赶猪的人员不得进入其他栋舍，经消毒、洗消、换衣后方可前往其他栋舍进行操作。

④猪群单向流动，如售出过程中有退回猪只，不能让其返回猪群内继续饲养。

⑤售猪人员穿戴专用售猪衣物、水靴及工具，售猪后不要进入栋舍内。

⑥尽量采用三段式售猪方式，即栋舍内、售猪通道和出猪台分别由专人负责，遵循“人员工具不交叉，猪只单向流动”原则。

出猪后消毒

①使用烧碱对售猪台、售猪通道和场区外围道路进行及时全覆盖消杀。消毒后封闭区域进行静置，避免人员车辆误入。

②使用海大卫宝对售猪人员所使用的衣物、水靴及工具进行浸泡消毒，随即晾干后转移至专用储物间存放。严禁未经消毒的器具再次使用或带入生产区。

③人员售完猪先进行消毒，洗消更衣后方可再次入场。

出猪注意事项 出猪前中后

出猪前准备

①对猪群日龄和饲养程度进行规划，合理安排售猪数量，尽量做到全进全出。

②拉猪车辆在出发前需进行首次洗消，到达猪场附近洗消点后，进行二次洗消，最后在到达猪场后，进行第三次洗消，每次洗消时间大于10分钟，洗消间隔超过30分钟。

③在通往猪场20米内的道路上提前铺设生石灰水或烧碱水，防止拉猪车辆轮胎携带病菌。

出猪中注意

①出猪过程中，场外拉猪车辆严禁进入场内，车辆司机尽量不下车，如特殊情况需下车，则需穿戴防护服。

在养猪业中，细节决定成败。进猪和出猪是猪场运营中不可或缺的两个环节，关系到猪场的生产效率和猪只的健康状况，猪场管理人员应加强人员培训和监督检查，强化员工责任意识和生物安全意识，有效规范的落实各项生物安全管理措施，加强生猪调运、引种补栏、出栏销售等关键环节，切断病毒传播链条，稳住生猪进出关卡，才能守住猪场的生物安全防线。

希望以上关于猪场进猪出猪注意事项的总结，能对广大养殖户有所帮助，共同推动养猪业的健康发展。

（畜禽动保大区供稿）

